## 淮北市林业局森林防火工作汇报

今年以来,市林业局深入贯彻落实习近平总书记关于森林防火和安全生产工作的重要指示批示精神,始终保持如履薄冰的高度警觉,牢固树立"人民至上、生命至上"理念,扎实开展林业行业重大事故隐患专项排查整治工作,截至目前,全市没有发生一起较大及较大以上的森林火灾。全市林业部门时刻保持清醒头脑,对森林防火严峻形势保持高度警惕。

一是压紧压实各方责任。深刻汲取黄山市休宁县"11·22"森林火灾等事故教训,第一时间召开局专题会议,传达学习习近平总书记重要指示批示以及全国全省秋冬季森林草原防灭火工作电视电话会议精神,安排部署森林防灭火和安全生产工作。出台《2023年秋冬季林业系统森林防火重大隐患专项整治和督导检查方案》,坚决杜绝麻痹思想,将安全生产责任落实到具体岗位、具体人员和各个环节。按照全国森林防火网格化管理试点省建设实施方案要求,出台《淮北市林长制办公室关于推进森林防火网格化管理的实施方案》,加快构建"定格、定人、定责、定图"的森林防火网格化管理体系。

二是持续加大宣传力度。对森林防火宣传教育工作常抓不懈,组织开展"安全宣传咨询日"等形式多样的宣传教育活动。利用广播、电视、短信等媒体,创新宣传形式,让森林防火意识更深入人心。全市林业系统结合林业科技周、爱鸟日、湿地保护日、减

灾救灾日等宣传活动大力宣传《森林防火条例》。出台《淮北市森林违法违规野外用火举报奖励办法(试行)》,鼓励社会公众通过淮北市火警电话"0561-3077119"举报全市林业系统安全生产重大隐患和违法行为,对举报者给予 100 至 1000 元奖励,积极发挥社会监督作用。

三是全面消除火灾隐患。充分发挥智慧林业作用,对智慧林业进行全面巡检,发挥全市26个"眼睛"的作用,视频监控为森林防火加装"安全网"。及时补充购买水雾式灭火机等各种防扑火工具,为火灾救援提供坚实物质保障;对现有各类防、扑火机具、设施安排专门人员进行全面调试、检修和维护。在防火重点路段张贴禁火令3000份,确保火种不进山,火源不入林。开展"防火码"推广使用,在相山、南山、中湖、蔡里林场等防火重点区域放置"防火码",严格落实"扫码进山",推进防火码使用,防火码启用率达到100%,截至目前扫码总量达10万余次。

四是统筹兼顾综合施治。今年以来,市县林长办共下发提示单、督办单 39 份,各级林长巡林 1.2 万余次,巡林里程 2.1 万公里,确保了林区森林资源和人民群众生命财产安全。"秋季攻势行动"期间,通过督查发现一般隐患 2 处,紧盯隐患整改,目前已整改 1 处。10 月份举办淮北市森林防火知识培训及技能演示,11 月份联合市应急局举行 2023 年度全市森林火灾应急处置演练。组织人员参加全省森林防火综合演练暨职业技能竞赛,进一步提高防火队员的业务能力和职业素养。严厉打击在森林防

火期内野外非法用火行为,发现一起查处一起,顶格处罚。

五是不断强化应急管理。全年严格执行领导带班和24小时值班制度,落实森林火灾信息"零"报告制度。全市180余名护林员保持在岗在位,及时掌握所属片区森林防火工作动态。畅通信息渠道,做好应急准备,确保火险早知道,火灾早发现、早报告、早处置。全年召开2次森林防火工作联席会议,进一步提升联防联控能力。与宿州市、徐州市建立毗邻跨界联合林长制工作机制,围绕森林防火工作进一步深化交流合作。

虽然我市森林防火工作虽然取得一定成效,但与上级的要求和群众的期盼仍有一定差距,还存在一定的困难和问题。主要表现在:一是从防火压力看,我市森林防火的重点在山场,由于我市山场是开放式的,散坟较多。尤其在"春节、清明节"等几个重要节日,上坟祭祀人员较多,森林防火压力更加突出。二是物资储备不足,由于我市山场逐年绿化,山上的树木已长高,现有的扑火装备还主要依靠风力灭火机,已远远不能满足实际需要。希望广大市民朋友切实提高森林防火意识,自觉遵守防火规定、履行防火责任,进入林区不携带火种、不违规用火,倡导文明祭祀,共同守护好淮北的绿水青山。